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ONA TI JED NO STAV NO NE PRI PA DA
(Kar men Ma ri ja Ma ča do: Nje no te lo i dru ge žur ke, pre ve la s en gle skog Mi la Ga vri lo

vić, Štrik, Be o grad, 2020)

Opi si de bi tant ske pro ze Kar men Ma ri je Ma ča do ne iz o stav no su is pu nje ni sen za ci o na-
li stič kim pri de vi ma („za stra šu ju će”, „sub ver ziv no”, „eks plo ziv no”, „fan ta stič no”, „pro vo ka-
tiv no”, da na ve de mo sa mo one s ko ri ca srp skog iz da nja) i sin tag ma ma po put „pri mer go-
to vo ne mo gu ćeg ta len ta” ili, sad već op šte me sto agre siv nog knji škog mar ke tin ga, „knji-
žev ni fe no men” i „knji žev na zve zda”. Ova su per star-po li ti ka mo žda pro da je knji ge, ali o 
sa mom de lu ret ko šta za pra vo go vo ri, što se u slu ča ju ove ame rič ke au tor ke is po sta vlja kao 
pred nost, s ob zi rom na njen za čud ni i iš ča še ni knji žev ni svet ko jem je neo p hod no pri stu-
pi ti bez oče ki va nja i pre du be đe nja stvo re nih pre pri ča va nji ma na ra ti va. Kar men Ma ri ja 
Ma ča do eks pe ri men ti še sa for mom, ali na pla nu sa dr ža ja nje ne pri če su još uvek one „u 
ko ji ma se ne što de ša va”, iz gra đe ne na na pe tom iš če ki va nju kul mi na ci je već sa svim do volj-
no fan ta stič ne pri po ved ne struk tu re – no ono su štin sko od i gra va se ipak na se man tič koj 
pe ri fe ri ji i ne sta bil nim gra ni ca ma iz me đu žen skog te la i sve ta ko ji ga okru žu je.

Zbir ka je sa či nje na od osam žan rov ski ra zno vr snih pri ča, od „Mu že vlje vog ša va“ na pi-
sa nog na tra gu baj ki po put Pla vo bra dog (po seb no u ver zi ji An dže le Kar ter), pre ko eks pe-
ri men ta sa žan rom de tek tiv skih se ri ja u naj du žoj pri či „Po seb no gad no“, pa do post mo der-
ni stič kog oma ža got skom ro ma nu u pri či „Re zi dent ki nja“. Na me će se pita nje ka kav je to 
ve štič ji pri po ved ni glas spo so ban (i hra bar!) da u isti ko tao uba ci na tu ra li stič ke opi se go ja-
znog te la iz pri če „Osam za lo ga ja“ i nad re al ne sce ne o te li ma ko ja gu be svo ju ma te ri jal nost 
u pri či „Pra ve že ne ima ju te lo“, i kroz nje ga pro go vo ri agre siv no i slo bod no o žen skom te lu 
kao tač ki u ko joj se ukr šta ju ste re o ti pi, dru štve na oče ki va nja i te ror fi zič kog iz gle da, a isto-
vre me no ne upad ne u pra zni fe mi ni stič ki hod i op šte me sta še nje svoj stve no au tor ka ma 
ma nje ta len to va nim od Kar men Ma ri je Ma ča do. S ob zi rom na to da je lju bav kao knji žev na 
te ma po sta la iza zov u eri ci ni zma pre ma in tim no sti, au tor ka na sto ji da na ra tiv pri če „Pra ve 
že ne ima ju te lo“ pre za si ti ne ma te ri jal nim že na ma spram ko jih se od nos glav ne ju na ki nje i 
nje ne lju bav ni ce či ni upe ča tlji vi jim, au ten tič ni jim i na da sve neo p hod nim u dru štvu u ko jem 
se žen ska te le snost do slov no bri še i ne sta je, te se opa snost od već vi đe nog pre va zi la zi pa-
žlji vim ko la ži ra njem na iz gled ne spo ji vih sa vre me nih po ja va, po put le zbij skog od no sa i 
po pu lar nih zom bi-na ra ti va. Ipak, u pri ča ma po put „Re zi dent ki nje“, iz ne ve ra va se to sup til-
no po i gra va nje s vr lo ak tu el nim pi ta nji ma žen skog iden ti te ta i na ra tiv ni glas po sta je neo-
če ki va no di dak ti čan, agre siv no pre ki da ju ći či ta lač ku igru tra ga nja za skri ve nim smi slom: „Ali 
da pi tam ja vas, či ta o ci: je ste li do sa da, po ro to pra ved ni ka, sre li iko ga ko je za i sta pro na šao 
se be? Mo žda je ste ne kog, ali si gur na sam – ne mno go njih. (...) Mo li te se da se jed nog da na 
i vi vra ti te na ivi cu vo de, nag ne te se nad nju i ka že te za se be da ste sreć nik.” Na ovaj na čin 
Kar men Ma ri ja Ma ča do uspe va da iz ne na di i trg ne či ta o ca na vik nu tog na ko he ren tan i 
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ho mo gen svet de la, ali to ne či ni uvek jed na ko uspe šno; u pri ča ma po put „Po seb no gad no“, 
gde je od sa mog po čet ka ja sno da se pa ro di ra če sto be smi sle na rad nja de tek tiv skih se ri ja, 
ova kav po stu pak mo že na tre nut ke de lo va ti za mor no, a pri ča bes po treb no du ga. Upr kos 
uti sku da su pri če sa dr žaj no ne jed na kog kva li te ta, ono što sva ku od njih či ni vred nom či-
ta nja je ste ogo lje ni, ni ma lo pa te tič ni ni ti vi so ko par ni stil ko ji je u pre vo du Mile Ga vri lo vić 
iz van red no pre ne sen u srp ski je zik. Kar men Ma ri ja Ma ča do pi še je zi kom li še nim pre te ra ne 
me ta fo ri za ci je i upra vo to nje ne fan ta stič ne na ra ti ve či ni (pa ra dok sal no) re a li stič nim i, čak 
i kad od la zi do kraj njih gra ni ca ne mo gu ćeg (na pri mer, u „Maj ka ma“ dve že ne zač nu de te), 
ube dlji vim i go to vo ve ro vat nim.

Žen ska te le snost pred sta vlja ve ziv no tki vo ove zbir ke, ali za raz li ku od tra di ci o nal nog 
po ve zi va nja žen skog te la sa oti ca njem i iz li va njem, ame rič ka spi sa te lji ca in si sti ra na ar ti fi ci-
jel no sti te la, nje go voj uko če no sti i me ha ni ci po kre ta, is pi tu ju ći od nos te la pre ma pro sto ru 
– ko li ko su gra ni ce iz me đu te la i spo lja šnjo sti čvr ste i u ko joj me ri je žen sko te lo u sa vre-
me nom do bu au to nom no i za tvo re no. Pr va i naj po zna ti ja pri ča iz ove zbir ke, „Mu že vljev 
šav“, kroz baj ko vi ti na ra tiv is pu njen lo kal nim le gen da ma i alu zi ja ma na kr va ve baj ke po put 
Pla vo bra dog, go vo ri o raz vo ju in tim nog od no sa u ko jem že na pri sta je na sve sem ski da nja 
ze le ne vrp ce s vra ta i, oče ki va no, to po sta je pred met fe ti ši stič ke fik sa ci je nje nog su pru ga:

– Že na ne tre ba ni šta da kri je od mu ža – iz ja vlju je.
– Ja ni šta ne kri jem – ka žem.
– Ta tra ka.
– Tra ka ni je ni ka kva taj na. Ona je na pro sto mo ja.

S ob zi rom na efekt ni obrt na kra ju pri če, mu že vljev šav za do bi ja dvo stru ko znače nje – to 
ni je sa mo žar gon ski iz raz za ši ve nje žen skog pol nog or ga na na kon po ro đa ja, već i svo je vr-
sna me ta fo ra za či ta vu struk tu ru pri če ko ja je za sno va na na spa ja nju raz li či tih de lo va ko ji 
se na sa mom kra ju ras pad nu, te ra ju ći či ta o ca da pre i spi ta svo je raz u me va nje na iz gled lju-
bav nog od no sa. Sek su al na au to no mi ja žen skog te la kod Kar men Ma ri je Ma ča do pre ra sta 
u pi ta nje su šti ne žen skog bi ća, nje ne ma te ri jal ne pri ro de i od no sa pre ma mu škar cu kao 
agre so ru ko ji na sto ji da na sil no pri svo ji ono što mu ne pri pa da. U ve zi s tim je i po sled nja 
pri ča, „Ne pod no šlji va na žur ka ma“, u ko joj se kroz sup til ne tek stu al ne na go ve šta je na zi re 
pri ro da tra u me ko ju je pre tr pe lo te lo glav ne ju na ki nje. Tra u ma pre ra sta u op se si ju por no-
graf skim snim ci ma, a sve s ci ljem pro na la ska na či na da se po no vo osvo ji sop stve no otu-
đe no te lo i sek su al nost ko ja iz da je glav nu ju na ki nju i sa da pri pa da ne i me no va noj in stan ci 
u tek stu. 

Pro stor ko ji te lo (ne) za u zi ma po sta je va žno po la zi šte za pro ble ma ti za ci ju od no sa žen-
skog te la pre ma sop stve noj ma te ri jal no sti i čul no sti. U pri či „Osam za lo ga ja“ glav na ju na-
ki nja ne pre sta no raz mi šlja o mr ša vlje nju kao kraj njem re še nju svih ne da ća, ali baš kad se 
či ta o cu uči ni da se au tor ka ovo ga pu ta ipak od lu či la za (hi per)re a li zam, ona po no vo iz ne-
na đu je gra ni ca ma ko je nje na ju na ki nja po me ra u že lji da se sa mo u ki ne kao fi zič ko bi će, 
otu đu ju ći se od svo je ćer ke i, na po slet ku, do slov no se odvo jiv ši od sop stve ne su šti ne ko ja 
se ne za vi sno i fan ta stič no ma te rija li zu je u pro sto ru. U pro zi Kar men Ma ri je Ma ča do že ne 
su ne ret ko bol no raz je di nje ne od svo jih te la usled in di vi du al ne, ali i ko lek tiv ne tra u me ko-
ja se u pri či „Pra ve že ne ima ju te lo“ ma ni fe stu je kroz ale go rij sko-fan ta stič ni opis žen skih 
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te la ko ja ne sta ju. Te la ko ja ne pri pa da ju ni ma te ri jal nom, ali ni ne ma te ri jal nom sve tu, osta-
ju za ro blje na u gro tesk nom lim bu, od no sno skla di štu ha lji na ko je se pro da ju u elit nom 
bu ti ku – že ne na o či gled svih obo le va ju od ne po zna te bo le sti, po ste pe no gu be te la, da bi 
nji ho ve ko mo di fi ko va ne lju štu re za u ze le po vla šće no me sto u iz lo gu kao me ta fo rič nom 
cen tru ko lek tiv nog vo a je ri zma. Glav na ju na ki nja po sma tra part ner ku ka ko gu bi kon tro lu 
nad svo jom čul no šću, i to je je di ni pri zor u či ta voj zbir ci u ko jem Kar men Ma ri ja Ma ča do 
do zvo lja va svom bri žlji vo kon tro li sa nom sti lu da se pri bli ži ne pa tvo re nom ro man tič nom 
iz ra zu. U pri či „In ven tar“ svet je za hva ti la pan de mi ja i glav na ju na ki nja, be že ći od bo le sti 
sve du blje u šu mu, svo di ra ču ne i pra vi spi sak svo jih part ne ra i part ner ki, opi su ju ći sva ki 
od nos kao kra tak si nop sis za mno štvo ne na pi sa nih pri ča. Je zgro vi te za be le ške ključ nih 
tre nu ta ka ni ka da ni su pa te tič ne ni ti sen ti men tal ne, ali, uzev ši u ob zir pro roč ku pri ro du ove 
pri če i per spek ti vu da na šnjeg či ta o ca, one pre ra sta ju u tu žnu zbir ku vr hu na ca, sek su al nih 
i ži vot nih, sa svim obič nog po je din ca ko ji se su o ča va s apo ka lip tič nim pri zo ri ma ko lek tiv nog 
stra da nja i očaj nič ki po ku ša va da na knad no dâ vred nost i smi sao mi nu lim is ku stvima.

Au tor ka se po vre me no di rekt no obra ća či ta o cu, da ju ći mu pre ci zna uput stva ka ko da 
či ta: „ko ri sti sle de će gla so ve (...)”, „ako či taš ovu pri ču na glas, zvu ke na či sti ni naj lak še ćeš 
opo na ša ti ta ko što ćeš udah nu ti du bo ko i ne ko vre me dr ža ti dah”, „ako či taš ovu pri ču na-
glas, daj slu ša o ci ma nož i za mo li ih da ti ra se ku ne žnu ko ži cu iz me đu pal ca i ka ži pr sta, a 
on da im za hva li”, ali pi ta nje je ko bi uop šte či tao na glas pri ču od tri de se tak stra ni ca. Sto ga, 
me ta tek stu al na po i gra va nja pred sta vlja ju pre sve ga stil ski po stu pak ko ji ma je cilj da trg nu 
či ta o ca i pri bli že mu čul nu pri ro du rad nje kroz niz opi sa fi zič kih na dra ža ja (di sa nje, bol, 
do dir), ali je pri su tan i od jek ne ka da šnjih obi ča ja pri ča nja stra šnih pri ča i lo kal nih le gen di 
oku plje nim slu ša o ci ma, či me Kar men Ma ri ja Ma ča do još jed nom pod se ća na ko ju se tra di-
ci ju osla nja njen pri po ved ni glas. Upr kos to me što se či ta lač ka po zi ci ja apri or no upi su je u 
tekst, vred nost ove zbir ke, iz me đu osta log, po či va i na iza zo vi ma s ko ji ma se či ta lac iz no va 
su o ča va dok na sto ji da pro na đe otvor u tek stu al nom te lu ko ji ga vo di do ne ret ko za zor ne 
i obes po ko ja va ju će unu tra šnjo sti.

Na po slet ku, da li je ova zbir ka za i sta pro vo ka tiv na, uz bu dlji va, fan ta stič na, eks plo ziv na 
i ori gi nal na? Ne sum nji vo da za vre đu je i ova kve atri bu te, ali ne sa mo to – ona je i po tre sna 
ono li ko ko li ko to mo že bi ti vi vi sek ci ja žen skog te la ko je je u to li koj me ri dru štve no pre i spi-
sa no i pre za si će no broj nim ulo ga ma i zna če nji ma da je „knji žev no-hi rur ško” ra se ca nje 
oka me nje nih slo je va te ško i bol no, sve dok se ne do đe do me kog tki va ko je sla vi le po tu i 
ra dost žen ske sek su al no sti. Ipak, ka da do spe do tih ret kih tre nu ta ka u ko ji ma se žen sko 
te lo tri jum fal no oslo ba đa na met nu tih oko va, Kar men Ma ri ja Ma ča do pru ža na du u mo guć-
nost is ce lje nja ra nje ne žen ske su bjek tiv no sti ili, nje nim re či ma: „Iz ra nja mo iz šu me kao da 
se ra đa mo.”


